
MDI 2 Zestaw 2: OBWÓD EULERA

2.1 (l) Znale¹¢, o ile istnieje, graf eulerowski z parzyst¡ liczb¡ wierzchoªków i nieparzyst¡ liczb¡

kraw¦dzi.

2.2 (l) Mieszka«cy Królewca (patrz mapka poni»ej), siedz¡c wieczorem w karczmie, cz¦sto robili za-

kªady, »e uda im si¦ przej±¢ po ka»dym mo±cie dokªadnie raz i wróci¢ do karczmy. Niestety, nikomu

si¦ to nie udawaªo, a» w ko«cu Mistrz Euler pokazaª, »e jest to niemo»liwe.

a) Czerwony Baron, mieszkaj¡cy w czerwonym zamku, chc¡c zaimponowa¢ mieszka«com Królewca,

postanowiª zbudowa¢ nowy most, który pozwoliªby mu wystartowa¢ w swoim zamku i przej±¢

przez ka»dy most dokªadnie raz, ko«cz¡c wycieczk¦ w karczmie. Gdzie zbudowa¢ ósmy most?

b) Czarny Rycerz, mieszkaj¡cy w czarnym zamku to zªy bli¹niak Czerwonego Barona. Rozªo±ciª si¦

wyst¦pkiem brata i postanowiª zbudowa¢ jeszcze jeden most, który pozwoliªby jemu doj±¢ do

karczmy (zaczynaj¡c z zamku i przechodz¡c przez ka»dy most raz), jednocze±nie uniemo»liwiaj¡c

to Czerwonemu Baronowi. Gdzie zbudowa¢ dziewi¡ty most?

c) Biskup postanowiª zako«czy¢ te spory braci i jednocze±nie ukróci¢ pija«stwo w Królewcu. Chce

zbudowa¢ jeszcze jeden most, aby ka»dy mieszkaniec, po wyj±ciu z domu i obej±ciu wszystkich

mostów wracaª do domu, a nie wªóczyª si¦ po karczmach. Gdzie zbudowa¢ dziesi¡ty most?

2.3 Pokaza¢, »e je±li G jest spójny i ma 2k wierzchoªków stopnia nieparzystego to istniej¡ kraw¦dziowo

rozª¡czne drogi (dopuszczalne powtarzanie wierzchoªków, ale nie kraw¦dzi) Q1, Q2, . . . , Qk, takie »e

E(Q1) ∪ E(Q2) ∪ . . . ∪ E(Qk) = E(G).

2.4 Niech G b¦dzie grafem k-regularnym, |G| = 2k+1. Pokaza¢, »e G i jego dopeªnienie s¡ eulerowskie.

2.5 Pokaza¢, »e kraw¦dzie dowolnego grafu 4-regularnego mo»na pomalowa¢ na czerwono i niebiesko

w taki sposób, »e ka»dy wierzchoªek jest incydentny z dwoma kraw¦dziami czerwonymi i dwoma

niebieskimi.

2.6 Pokaza¢, »e graf spójny G jest grafem eulerowskim wtedy i tylko wtedy gdy ka»dy blok jest pod-

grafem eulerowskim. Blok jest to maksymalny podgraf bispójny.


